

聚焦二十大

加快構建新發展格局 着力推動高質量發展

【香港商報訊】據新華社消息，中國共產黨第二十次全國代表大會16日上午在北京舉行。

習近平在中共二十大報告中提出，必須完整、準確、全面貫徹新發展理念，堅持社會主義市場經濟改革方向，堅持高水平對外開放，加快構建以國內大循環為主體、國內國際雙循環相互促進的新發展格局。



10月16日，中國共產黨第二十次全國代表大會在北京人民大會堂開幕。新華社

習近平強調，要堅持以推動高質量發展為主體，把實施擴大內需戰略同深化供給側結構性改革有機結合起來，增強國內大循環內生動力和可靠性，提升國際循環質量和水平，加快建設現代化經濟體系，着力提高全要素生產率，着力提升產業鏈供應鏈韌性和安全水平，着力推進城鄉融合和區域協調發展，推動經濟實現質的有效提升和量的合理增長。

一是構建高水平社會主義市場經濟體制。堅持和完善社會主義基本經濟制度，毫不動搖鞏固和發展公有制經濟，毫不動搖鼓勵、支持、引導非公有制經濟發展，充分發揮市場在資源配置中的決定性作用，更好發揮政府作用。

二是建設現代化產業體系。堅持把發展經濟的着力點放在實體經濟上，推進新型工業化，加快建設製造強國、質量強國、航天強國、交通強國、網絡強國、數字中國。

三是全面推進鄉村振興。堅持農業農村優先發展，堅持城鄉融合發展，暢通城鄉要素流動。扎實推動鄉村產業、人才、文化、生態、組織振興。全方位夯實糧食安全根基，牢牢守住十八億畝耕地紅線。深化農村土地制度改革，賦予農民更加充分的財產權益。保障進城落戶農民合法土地權益，鼓勵依法自願有償轉讓。

四是促進區域協調發展。深入實施區域協調發展戰略、區域重大戰略、主體功能區戰略、新型城鎮化戰略，優化重大生產力布局，構建優勢互補、高質量發展的區域經濟布局和國土空間體系。

五是推進高水平對外開放。穩步擴大規則、規則、管理、標準等制度型開放。加快建設貿易強國。營造市場化、法治化、國際化一流營商環境。推動共建「一帶一路」高質量發展。有序推進人民幣國際化。深度參與全球產業分工合作，維護多元穩定的國際經濟格局和經貿關係。

五措 構建新發展格局 推動高質量發展

- 一 構建高水平社會主義市場經濟體制
- 二 建設現代化產業體系
- 三 全面推進鄉村振興
- 四 促進區域協調發展
- 五 推進高水平對外開放

增進民生福祉 提高人民生活品質

【香港商報訊】據新華社消息，習近平在中共二十大報告中提出，增進民生福祉，提高人民生活品質。

習近平說，江山就是人民，人民就是江山。中國共產黨領導人民打江山、守江山，守的是人民的心。治國有常，利民為本。為民造福是立黨為公、執政為民的本質要求。必須堅持在發展中保障和改善民生，鼓勵共同奮鬥創造美好生活，不斷實現人民對美好生活的嚮往。

我們要實現好、維護好、發展好最廣大人民根本利益，緊緊抓住人民最關心最直接的利益問題，堅持盡力而為、量力而行，深入群眾、深入基層，採取更多惠民生、暖民心舉措，着力解決好人民群眾急難愁盼問題，健全基本公共服務體系，提高公共服務水平，增強均衡性和可及性，扎實推進共同富裕。

一是完善分配制度。堅持按勞分配為主體、多種分配方式並存，構建初次分配、再分配、第三次分配協調配套的制度體系。努力提高居民收入在國民收入分配中的比重，提高勞動報酬在初次分配中的比重。堅持多勞多得，鼓勵勤勞致富，促進機會公平，增加低收入者收入，擴大中等收入群體。規範收入分配秩序，規範財富積累機制，保護合法收入，調節過高收入，取締非法收入。

二是實施就業優先戰略。強化就業優先政策，健全就業促進機制，促進高質量充分就業。健全就業公共服務體系，完善重點群體就業支持體系，加強

困難群體就業兜底幫扶。統籌城鄉就業政策體系，破除妨礙勞動、人才流動的體制和政策弊端，消除影響平等就業的不合理限制和就業歧視，使人人都有通過勤奮勞動實現自身發展的機會。健全終身職業技能培訓制度，推動解決結構性就業矛盾。完善促進創業帶動就業的保障制度，支持和規範發展新就業形態。健全勞動法律法規，完善勞動關係協商調解機制，完善勞動者權益保障制度，加強靈活就業和新就業形態勞動者權益保障。

三是健全社會保障體系。健全覆蓋全民、統籌城鄉、公平統一、安全規範、可持續的多層次社會保障體系。完善基本養老保險全國統籌制度，發展多層次、多支柱養老保險體系。實施漸進式延遲法定退休年齡。擴大社會保險覆蓋面，健全基本養老、基本醫療保險籌資和待遇調整機制，推動基本醫療保險、失業保險、工傷保險省級統籌。促進多層次醫療保障有序銜接，完善大病保險和醫療救助制度，落實異地就醫結算，建立長期護理保險制度，積極發展商業醫療保險。加快完善全國統一的社會保險公共服務平台。健全社會保險基金保值增值和安全監管體系。健全分層分類的社會救助體系。堅持男女平等基本國策，保障婦女兒童合法權益。完善殘疾人社會保障制度和關愛服務體系，促進殘疾人事業全面發展。堅持房子是用來住的、不是用來炒的定位，加快建立多主體供給、多渠道保障、租購並舉的住房制度。

四是推進健康中國建設。把保障人民健康放在優

先發展的戰略位置，完善人民健康促進政策。優化人口發展戰略，建立生育支持政策體系，降低生育、養育、教育成本。實施積極應對人口老齡化國家戰略，發展養老事業和養老產業，優化孤寡老人服務，推動實現全體老年人享有基本養老服務。深化醫藥衛生體制改革，促進醫保、醫藥、醫藥協同發展和治理。促進優質醫療資源擴容和區域均衡布局，堅持預防為主，加強重大慢性病健康管理，提高基層防病治病和健康管理能力。深化以公益性為導向的公立醫院改革，規範民營醫院發展。發展壯大醫藥衛生隊伍，把工作重點放在農村和社區。重視心理健康和精神衛生。促進中醫藥傳承創新發展。創新醫防協同、醫防融合機制，健全公共衛生體系，提高重大疫情早發現能力，加強重大疫情防控制體系和應急能力建設，有效遏制重大傳染性疾病的傳播。深入開展健康中國行動和愛國衛生運動，倡導文明健康生活方式。

四個方面提高人民生活品質

- 一 完善分配制度
- 二 實施就業優先戰略
- 三 健全社會保障體系
- 四 推進健康中國建設

堅決打贏關鍵核心技術攻堅戰

【香港商報訊】據新華社消息，習近平在中共二十大報告中強調，必須堅持科技是第一生產力、人才是第一資源、創新是第一動力，深入實施科教興國戰略、人才強國戰略、創新驅動發展戰略，開闢發展新領域新賽道，不斷塑造發展新動能新優勢。

他說，要堅持教育優先發展、科技自立自強、人才引領驅動，加快建設教育強國、科技強國、人才強國，堅持為黨育人、為國育才，全面提高人才自主培養質量，着力造就拔尖創新人才，聚天下英才而用之。

辦好人民滿意的教育。堅持以人民為中心發展教育，加快建設高質量教育體系，發展素質教育，促

進教育公平。加快義務教育優質均衡發展和城鄉一體化，優化區域教育資源配置，強化學前教育、特殊教育普惠發展，堅持高中階段學校多樣化發展，完善覆蓋全學段學生資助體系。推進教育數字化，建設全民終身學習的學習型社會、學習型大國。

完善科技創新體系。堅持創新在我國現代化建設全局中的核心地位。完善黨中央對科技工作統一領導的體制，健全新型舉國體制，強化國家戰略科技力量，優化配置創新資源，提升國家創新體系整體效能。擴大國際科技交流合作，加強國際化科研環境建設，形成具有全球競爭力的開放創新生態。加快實施創新驅動發展戰略。加快實現高水平科

技自立自強。以國家戰略需求為導向，集聚力進行原創性引領性科技攻關，堅決打贏關鍵核心技術攻堅戰。加快實施一批具有戰略性全局性前瞻性的國家重大科技項目，增強自主創新能力。營造有利於科技型中小微企業成長的良好環境，推動創新鏈產業鏈資金鏈人才鏈深度融合。

深入實施人才強國戰略。堅持尊重勞動、尊重知識、尊重人才、尊重創造，實施更加積極、更加開放、更加有效的人才政策。着力形成人才國際競爭的比較優勢。加快建設國家戰略人才力量。深化人才發展體制機制改革，把各方面優秀人才集聚到黨和人民事業中來。

首場 黨代表通道

歷史會怎麼樣記住二十大 至少在三方面會載入史冊

【香港商報訊】昨日，在中共二十大開幕會前，首場黨代表通道正式開啓。十五位黨代表走上通道，與中外媒體互動交流。



據新華社消息，面對外媒體記者提問歷史會怎樣記住中共二十大？中共二十大代表、中央黨校（國家行政學院）分管日常工作的副校（院）長謝春濤（圖）在接受採訪時回應，中共二十大「至少會發揮三個方面的作用或者說至少這三個方面會載入史冊」。

謝春濤表示，一是黨代會的報告會對中國未來五年以內更長時間的發展作出規劃和部署。他認為，中共二十大報告通過之後，一定會對中國未來發展起著重要引領、推動作用，一定能使中國式現代化更穩、更快、更好地推進。

謝春濤指出，二是這次大會要修改《中國共產黨章程》。他認為，黨章修正案通過以後，也一定能全面地指導、規範黨的建設和黨的各項行為，一定會使中國共產黨更好地成為全中國人民的領導核心，中國特色社會主義事業的領導核心。

三是本次黨代會要選舉產生新一屆中央委員會。他指出，這屆黨代會新選出的中央委員會委員、候補委員，中央對他們的要求就更嚴、更細，一定是優秀分子當中相對更優秀的同志。

各族民眾平等幸福 歡迎來看真實新疆

【香港商報訊】據新華社消息，「過去十年新疆地區年生產總值翻了一番，人均支配收入翻一番多，均創歷史新高。新疆各族群眾平等地享有安全、穩定、發展和進步的幸福生活。」中共二十大代表、來自新疆的喀什大學黨委副書記、副校長祖力亞提·司馬義（圖）昨日在京同媒體見面交流時說起這些年新疆的變化，並發出邀請「歡迎大家來看看真實的新疆」。



祖力亞提·司馬義從職業視角觀察新疆的變化。過去十年，新疆高等教育質量不斷提升，豐富着以知識改變命運的動人故事。越來越多的新疆孩子走出新疆求學，與此同時越來越多其他省份的學生來到新疆完成學業。「在一個學生宿舍可以有不同民族的同學共學、共居、共樂。在我現在工作的喀什大學，大家如果走進學校任何一個食堂，都可以品嚐到多個民族的美食，有的食堂居然成了網紅打卡地。」她介紹。

祖力亞提·司馬義也從學科建設的變化這個細節觀察新疆的發展，「比如語言學、物流、電子商務等專業受到越來越多的關注。」她分析，這是因為國家發展大戰略把新疆從內陸變成了對外開放的前沿，憑藉着獨特的資源、產業、地理和人文優勢，新疆成為了「一帶一路」經濟帶上重要的物流中心和人才集散地。

預備航天員選拔 冀更多青年加入

【香港商報訊】據新華社消息，「現在第四批預備航天員的選拔已經開始，歡迎更多有志青年加入我們。再過不久，中國空間站也將全面建成，我們也期待和國外同行一起進駐中國空間站，共同探索浩瀚宇宙。」中共二十大代表、中國人民解放軍航天員大隊特級航天員王亞平（圖）昨日在京表示。



王亞平回憶，當年神舟五號首次飛天，她有了自己的飛天夢想。如今，第一批聽她太空授課的孩子們，已經在航天戰線上與她成為隊友。她坦言，航天事業帶給自己最深的感受，一個是時代的力量，一個是傳承的力量。「今天，站在『黨代表通道』上，我同樣感受到這樣的力量。」

王亞平也對未來的中國航天充滿期待，現在第四批預備航天員的選拔已經開始，她歡迎更多有志青年加入其中。「再過不久，中國空間站也將全面建成，我們也期待和國外同行一起進駐中國空間站，共同探索浩瀚宇宙。」